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резильєнтності є надзвичайно важливим, оскільки він допомагає людині 
ефективно справлятися зі стресом, адаптуватися до змін і зберігати психічну 
рівновагу під час життєвих криз. Чим вищим буде рівень резильєнтності у 
людини, тим краще і швидше вона буде відновлюватися після труднощів, краще 

контролювати свої емоції та знижувати ризик впливу негативного досвіду на 
здоров’я. 
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ЕМОЦІЙНИЙ ІНТЕЛЕКТ ЯК ПРОБЛЕМА СУЧАСНОЇ ПСИХОЛОГІЇ 
 

Емоційний інтелект трактується як група ментальних здібностей, за 
допомогою яких людина усвідомлює та розуміє власні емоції та емоції інших 
людей. У сучасній психології поняття «емоційний інтелект» є відносно новим і 

багато науковців визначають його по-різному [3].  
Сучасна психологічна наука відносить емоційну сферу особистості до 

однієї з найбільш актуальних дослідницьких проблем як в теоретичному, так і 
емпіричному аспектах. В останні роки активізувалися дослідження так званих 
складних вищих емоційних особливостей особистості (почуттів), в тому числі 
змісту емоційного інтелекту [4]. Багато науковців присвячували свої роботи 
вивченню емоцій, їх походження та функцій. Вони намагалися виявити зв’язок 
емоцій і мислення людини, розглядали поняття «емоційний інтелект» та 

досліджували його види[3]. 
Емоційний інтелект трактують як розумність і припускають, що цей 

феномен правомірно відносити до когнітивної сфери особистості. У ньому 
розмежовують зовнішнє і внутрішнє як компоненти психічного, де 
інтелектуальна складова емоційного інтелекту розглядається як внутрішнє, а 
емоційна – як зовнішнє. Виокремлюючи одну з найважливіших функцій 
інтелекту – адаптивну, вчені зазначають, що наявність високого рівня 
емоційного інтелекту надає перевагу в орієнтації та активності в житті (Н. 

Коврига, Е. Носенко) [2]. 



В. Зарицька у структурі емоційного інтелекту виділяє чотири базових 
компоненти: розуміння власних емоцій та емоцій інших, їх саморегуляція та 
самоконтроль, а також використання емоцій у спілкуванні і діяльності. Для того, 
щоб визначити рівень розуміння власних емоцій потрібно звернути увагу на 

ступінь розвитку розпізнавання власних емоцій, вміння оцінювати свій 
емоційний стан, а також визначати причину виникнення емоцій, пояснювати 
значення емоцій, враховувати оцінку своїх емоцій іншими. Такі показники як 
стримування емоцій, прояв емоцій у відповідності до ситуації, вміння зберігати 
спокій у складних ситуаціях, контролювати свої емоції, регулювати власні емоції 
допоможуть визначити рівень самоконтролю і саморегуляції [1]. Для визначення 
рівня розуміння емоцій інших людей В. Зарицька називає такі показники: вміння 
усвідомлювати емоційні стани інших та розуміти їх невисловлені емоції, 

здатність до співпереживання, а також виявляти позитивний вплив на емоційні 
стани інших, передбачати силу емоцій інших, їх наслідки та тривалість. Для того, 
щоб визначити рівень здатності використовувати емоції, дослідниця визнає 
емоційну стійкість, здатність до екстравертної чутливості, звертає увагу на 
гнучкість прояву у комунікації, перевагу позитивних емоцій, а також емоційної 
близькості між людьми. Проте, авторка зазначає, що цей перелік якостей 
кожного компоненту емоційного інтелекту не є вичерпним. Це ті 
характеристики, які можуть свідчити про той чи інший рівень розвитку 

емоційного інтелекту. 
Проаналізувавши дослідження проблеми емоційного інтелекту, можна 

стверджувати, що на сьогоднішній день його вивченню приділяють увагу багато 
українських та зарубіжних науковців. Це зумовлено тим, що його структурні 
елементи позначаються на загальному розвитку особистості. Водночас є 
підстави говорити про те, що багато аспектів цієї проблеми залишаються 
недостатньо вивченими. Зокрема, це стосується структурних компонентів 
емоційного інтелекту та взаємозв’язків між ними, розвитку цього 

психологічного утворення на різних етапах онтогенезу [3]. 
Таким чином, емоційний інтелект – це здатність людини, яка полягає у 

розумінні, усвідомленні власних емоцій. Він допомагає здійснювати вплив на 
управління власними емоціями, свою мотивацію, думки і поведінку, регулювати 
свій емоційний стан. Водночас емоційний інтелект проявляється як вміння 
управляти емоційними станами інших людей, помічати їхні актуальні потреби, 
співпереживати і виявляти їхні сильні сторони.  
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